



和許多人一樣，我是 70 年代末中國改革開放後，懷著一個「美國夢」來到美國求學、成家、立業，加入大公司，又一路晉升，以後信主、在教會事奉。如此四平八穩的生活過得不亦樂乎！然而，神漸漸讓我知道，在我自己的打算後面，他對我的生實在有一個計劃，那就是把我及我們這批人帶到美國這個信仰自由、屬靈資源豐富的國家，乃是讓我們認識他、跟從他、接受裝備。現下時間到了，上帝開始調遣我們這支暫存在海外的特種部隊回到中國建造教會；恰如當初對以斯帖的呼召「焉知你得了王后的位分，不是為現今的機會嗎？」(帖四 14)

面對著繼續自己的「美國夢」，還是跟上神所掀起「海歸潮」的抉擇，感謝主的憐憫沒有讓我有太大的掙扎。90年代初，我尚未信主時，神讓我藉著公司派駐中國的機會回到故土，與商界、社會、政府高層接觸，得以重新瞭解中國，信主後，自然進入國內教會事奉。2000年開始，看到知識分子的需要，在上海我管理的公司辦公樓裡嘗試開始後來被稱為「第三工場」的教會。因著這些經歷，我深感被這位創造天地之主所召、與他同工是何等有福！於是甘心將餘生交主使用，效法「大衛按神的

旨意服侍了他那一世的人，就睡了」(徒十三 36)。

在這同時，也感到神對我呼召的另一層面，是鼓動北美大陸知識分子為主體的教會(如我自己成長的一個加州教會)，回應神的呼召，幫助更多弟兄姊妹了解今天中國禾場的需要，投身於海歸潮。下面是筆者從這些年來對禾場需要的了解，嘗試分析海歸基督徒能起的獨特作用。

中國社會的需要

在海外居住了多年後再回國者，多感嘆諸多不習慣，需要重新「留學」。其中觸目驚心者，莫若社會的腐敗及人心的朽壞。例如老師向家長們強收各種「輔導」費，醫生為拿藥廠的回扣而讓病人吃一大堆不該吃的藥，病人家屬不送紅包就不開刀等等，早已成為「行規」，難怪政府承認教育和醫療已成為最腐敗的兩大打行。 (曾幾何時，他們被尊為「靈魂工程師」和救死扶傷的「白衣天使」!) 去年，中國一個網站同一天刊登三、四篇汽車壓死人的報道，卻都是差不多的「故事」：先是撞倒人，怕對方報案，再倒回去把他壓死；怕死不透，再來回壓幾次！看到自己的同胞如此敗壞，開始時真是義憤填膺，咬牙切齒；但後來慢慢體會出耶穌在十字架

上的心情：他們所做的他們不知道。

中國需要上帝，中國需要榜樣，而且這榜樣非基督徒莫屬！中國對世界越來越大的影響，將是正面抑或是負面，不是「他們」的問題，乃是我們的使命。我們回國不習慣，很大原因是在美國這個基督教國家久了，潛移默化受了許多正面的榜樣，特別是基於聖經的價值觀、道德觀的榜樣所影響。若是我們能夠把這些正面的榜樣帶回去，在社區、職場中做鹽做光，再去影響一大批能夠影響別的人，這世界將是何等的不一樣！

中國教會的需要

今天越來越多海內外教會認同二十一世紀中國將成為宣教大國，福音的最後一棒將由中國人來承傳。作為中國基督徒，我們為之感恩，為之興奮！但我們也必須承認，要承接上帝如此之大，並且可能是末世最大的一個託付，以我們中國教會目前的現狀，差距尚遠！

首先，與二十世紀的美國、十九世紀的英國、十八世紀的德國相比，他們分別在那個世代帶領全球的宣教時，也是經濟、科技、交通最鼎盛的時期，今天的中國的確與他們相似，但也許僅此而已，我們不具備他們當時支撐教會宣教的高度基督化的社會和領袖。我們的教會今天基本仍處於地下，對整個社會影響甚微。近年來「第三工場」教會興起的意義，在於基督信仰開始進入主流社會。中國整個社會的基督化雖是任重道遠，但決並非不可能；甚至是中國成為宣教大國的必具條件，一如當初的美、英、德，也並非不可能。今天海歸基督徒因其在各自的專業領域、所生活的社會，以至對政府的影響力，可謂舉足輕重，已經有例子看到他們和當地信徒聯手，影響主流社會，與政府對話，使教會漸漸合法地浮出地面。

教會本身也只有真正合法化以後才能真正健康完善。中國教會近年來顯露出來的問題，如教會間不易合作、教導的偏頗、對異端缺乏鑑別力等，或多或少都與「地下」性質有關。教會經過過去半個多世紀的 100 倍量的增長，神今天的心意可能是質的提高了。與成熟的北美教會相比，中國教會的架構尚處於幼年期。我們嚴重缺乏經過系統神學訓練，有各種事工經驗的領袖團隊來帶領教導、敬

拜、團契、佈道、主日學、家庭婚姻、青少年事工以及教會治理等。如果我們沒有預備這些方面的人材，大膽試想，一旦政府解禁，允許公開建立教會時，我們可能反而不知所措了。今天我們在北美的優越條件，是中國的信徒沒有的；若我們在回國前按著恩賜，在以上一項或多項裝備操練，回國後必有用武之地。

國度教會的需要

我們必須清楚知道，若上帝在本世紀要使用中國人，是祂的憐憫，不是我們配得，更不是神不再使用其它國家，如我們的地主國——美國。今天美國整體雖然越來越遠離神，但畢竟仍擁有最寶貴的教會經驗及屬靈資源，可供我們借鑒、學習。過去美國差派了最多的宣教士到世界各地，包括中國，使我們受益；今天，她繼續在差派工人和資源，並且把中國看成今天全球最重要的禾場，把投資中國宣教看成是全球宣教最好的投資。他們的國度胸襟實在是我們的榜樣！他們中大多是帶職的宣教士，他們的專長常受中國歡迎。可是因文化、語言的緣故，他們資源的使用、事奉的果效，常常無法達到最大的發揮，有時甚至和中方(教會或專業)發生誤會。在如此的中外合作中，海歸基督徒了解雙方文化及彼此的長處、短處，可以成為很好的橋樑。我們甚至可以和更多美國教會合作宣教，如組織到中國的短宣隊，為他們提供語言、文化和接洽上的幫助，同時也為他們教會和社會的復興打開一條出路。今天伊斯蘭教國家向西方宣教士的門已關，卻歡迎中國人。中國教會在領受福音西傳的使命、積極裝備宣教士的同時，仍需要西方教會的多方支援。而中國因其日益開放的獨特國際地位非常適合成為國度工人、資源的「宣教中途島」。

海歸推動的幾點提醒

以斯拉記讓筆者看到，今天上帝對海歸的呼召和當時對在外邦的以色列人的呼召十分相似：「從七月初一日起，他們就向耶和華獻燔祭；但耶和華殿的根基尚未立定。他們又將銀子給石匠、木匠，把糧食、酒、油給西頓人、推羅人，使他們將香柏樹從利巴嫩運到海裡，浮海運到約帕，是照波斯王古列所允准的。」(三6)「他們讚美耶和華的時候，眾

民大聲呼喊，因耶和華殿的根基已經立定。然而有許多祭司、利未人、族長，就是見過舊殿的老年人，現下親眼看見立這殿的根基，便大聲哭號，也有許許多人歡呼……」(三12)從以上經文我們可以得到下面幾點提醒：

上帝今天雖在中國建殿，但這是國度的工程，需要遣派國度的工人、調動國度的資源。美國教會資源豐富(如系統神學、宣教學、教會治理、品格倫理、領導技巧)，而華人教會的經驗則可能更適合中國教會。這些寶貴的香柏樹看來耗時數百年成木於海外，在神的計劃裡，可能就是為了我們預備，以至今日能夠浮海運回中國。我們須特別珍惜這些資源，不但用於教內，且用於教外，讓中國基督化就從我們身邊做起。

建殿需要神的工人，但上帝也會借助社會及政府為建殿開路。當初運香柏木是經波斯王准許的，我們的工人、資源進入中國也應盡量合法。教會在合適的時候，可主動和政府改變對峙的關係，政府的一些政策，如「建立和諧社會」我們也可以接過來，並賦予新的意義，慢慢讓政府知道基督徒是最好的公民。

建殿的完成需要幾種工人：(1)本地領袖，(2)供應者，(3)教練。這些工人在建殿初期可能不易分清，如一位當地弟兄看似年青不起眼，但可能將來會作領袖；而帶領他的海外背景牧者，在神的計劃中可能是他成長的教練，用經驗裝備石匠、木匠，以後甘心退下。所以絕不可因海外回來便輕看當地同工，或劃地為牢自成一派。同樣一個帶油、帶酒的供應者，不能因他手中有資源就理所當然執長教會牛耳。海歸群體通常信主年日不長，回國前需有充分的知識、生命的裝備，否則不但在教會服侍力不從心，甚至信仰受到挑戰。(回國後所面對的世界誘惑，可能超過事先想像。)如此裝備需要教練，除了華人教會義不容辭，也應請教「見過舊殿的」美國教會，並且學習他們的團隊精神、國度觀。最近聽一些美國肢體說，在50年代初當外國宣教士被趕出中國後，他們就開始禱告求神把中國人，特別是年青人帶到美國來，讓他們聽到福音，再帶回中國——讓中國人自己傳福音。筆者聽後甚是感動，原來30年後中國國門打開，我們來到美國也是因神垂聽了美國肢體的禱告！求神幫助我們把這個感動變成放下「美國夢」，投身「海歸潮」的行動！

大使命中心 出版

深化靈命

書 籍	索閱數量
1.真道手冊 (繁) 王永信著	
2.從永遠到永遠 (繁) 王永信著	
3.將來必成的事 (繁) 王永信著	
4.真道手冊 (簡) 王永信著	
5.從永遠到永遠 (簡) 王永信著	
6.將來必成的事 (簡) 王永信著	
7.復興初階 Dale Schelafer 著 邱佩鳳譯	
8.君王與祭司 David R.High 著 楊愛程譯	

歡迎索閱，自由奉獻

邁步差傳

書 籍	索閱數量
1.神國千秋(中、英) 王永信著	
2.初期教會的十七重突破(中、英) 王永信著	
3.中華民族的最後轉捩點 王永信著	
4.伊斯蘭教與今日世界 大使命中心編	
5.回教簡介 Don McCurry 著 王永信譯	
6.為阿拉伯半島禱告(I)——國家及群體 PTAP 編委會著 大使命中心譯	
7.為阿拉伯半島禱告(II)——主要城市 PTAP 編委會著 大使命中心譯	

合訂本、彙報

書 籍	索閱數量
1.大使命合訂本 (第 26 至 35 期)	
2.基督教與中國文化更新研討會彙報 陳惠文編	

《普世宣教運動面面觀》及《普世宣教手冊》訂購詳情請參閱本期第 36 頁